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CONSELHO COORDENADOR DOS COLÉGIOS 

 
Acta nº 5/ 2010 

 

Data: 9 de Setembro de 2010 às 16h00 

Local: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros, em Lisboa  

 

Estiveram presentes os (as) seguintes Engenheiros (as): Victor Gonçalves de Brito, que presidiu à 

reunião na qualidade de Vice-Presidente Nacional e Presidente do CCC; Cristina Machado 

(Presidente do Colégio de Engenharia Civil); Francisco de la Fuente Sanchez (Presidente do 

Colégio de Engenharia Electrotécnica); Rui Marques de Brito (Presidente do Colégio de Engenharia 

Mecânica); Carlos A. A. Caxaria (Presidente do Colégio de Engenharia Geológica e de Minas); 

Eugénio Campos Ferreira (Presidente do Colégio de Engenharia Química e Biológica); Armindo 

Neves (Vogal do Colégio de Engenharia Geográfica); Pedro Castro Rego (Presidente do Colégio de 

Engenharia Agronómica); Francisco Castro Rego (Presidente do Colégio de Engenharia Florestal); 

António de Sousa Correia (Presidente do Colégio de Engenharia de Materiais); Luís Martins do 

Amaral (Presidente do Colégio de Engenharia Informática); Luís Martins Marinheiro (Presidente do 

Colégio de Engenharia do Ambiente) e Dra. Alice Freitas (Chefe de Serviços), que assistiu e 

elaborou esta acta. 

 

1. Aprovação da Acta da reunião anterior 

 

Aprovada, sem alterações, a acta nº 4/2010, de 15 de Julho de 2010. 

 

2. Informações 

 

A. Participação dos Colégios na actividade quotidiana da Ordem (conhecimento das decisões 

do CDN) 

 

O Eng.º Victor Gonçalves de Brito informou que não foram tomadas decisões com relevância ou 

interesse directo para a actividade dos Colégios. 

 

B. Legislação técnica publicada e/ou em apreciação 
 
 
Não foi publicada nova legislação. 
 
 
C. Diversos 
 
Nada foi mencionado. 
 
 
3. Pareceres sobre acções de formação contínua 
 
 
Não foram recebidos novos pedidos de acreditação de acções de formação contínua. 

 

O Presidente do CCC referiu que a ineficácia do actual Sistema de Formação Contínua da Ordem, 

foi um dos assuntos debatidos na reunião de Coimbra, realizada no passado dia 23 de Julho. 
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4- Pareceres sobre a outorga do título de Especialista 

 

i. Proposta de Pareceres Favoráveis 

  

Foram aprovados por unanimidade, os pareceres favoráveis sobre a outorga do título de especialista 

emitidos pelas Comissões Executivas das respectivas especializações horizontais, relativamente aos 

seguintes membros: 

 

Proposta de pareceres favoráveis 

 

Especialização em Manutenção Industrial 

 

Luís Manuel Lino Baptista - 47895 

FCT/UNL MEC 1999 

Mestrado em Manutenção Industrial 

Actividade relevante no domínio da Especialização durante mais de 10 anos 

Artigos publicados na área da Manutenção Industrial 

 

Especialização em Engenharia Sanitária 

 

Carlos Alberto Fernandes Jorge - 14888 

Eng. Civil IST 1979 

Intensa actividade em infra-estruturas de Eng.ª Sanitária durante cerca de 30 anos 

 

Especialização em Engenharia de Climatização 

 

José Vaz Monteiro Afonso - 39223 

FEUP MEC 1998 

Mestrado (pré-Bolonha) em Energia 

Experiência profissional em AVAC por mais de 10 anos 

PQ RCCTE, RSECE E e RSECE QAI 

Apresenta 3 projectos de AVAC, de qualidade 

Formação complementar aplicada 

 

Guilherme Carvalho Canhoto Carrilho da Graça – 37462 

      IST Eng.ª Física Tecnológica 1995 

Experiência profissional em sistemas energéticos de edifícios e respectiva simulação 

PQ RCCTE, RSECE E e RSECE QAI 

Mestrado em Física dos Edifícios 

Doutoramento em Engenharia Física 

Experiência docente com trabalhos publicados na área térmica 

Apresenta 3 projectos de qualidade na área do RSECE e respectivas DCRs 

 

ii. Informação de Pareceres Desfavoráveis 

 

Foi tomado conhecimento dos pareceres desfavoráveis sobre a outorga do título de especialista 

emitidos pela Comissão Executiva da Especialização em Energia, dos seguintes membros: 
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- José Manuel Robalo da Conceição Cordeiro  

- António José Cerejo da Silva  

 

5. Pareceres favoráveis emitidos pelas Comissões Executivas das Especializações Verticais 

 

O CCC tomou conhecimento dos pareceres favoráveis emitidos pelas Comissões Executivas das 

seguintes Especializações Verticais: 

 

Especialização em Direcção e Gestão da Construção (Colégio de Engenharia Civil)  

  

- Rui Jorge Godinho da Silva 

- Joaquim José de Magalhães Reis Ferraz Brandão  

 

Especialização em Telecomunicações  ( Colégio Engenharia Electrotécnica) 

 

- João Augusto da Rocha Domingues  

- Ângelo Jorge Soares de Almeida  
 
 
6. Pareceres sobre a outorga do nível de qualificação de “Sénior” 
 
O CCC emitiu parecer favorável à atribuição do nível de qualificação de Membro “Sénior” quanto 

ao requerimento dos membros efectivos, cujos pedidos foram apreciados pelos Conselhos Nacionais 

dos respectivos Colégios, nos termos constantes da lista anexa e que constitui o Anexo I a esta acta. 

 

7. Reunião de Membros Eleitos em 23 de Julho - Análise 
 
 
O Eng.º Victor Gonçalves de Brito referiu que a reunião de membros eleitos realizada em Coimbra 

no passado dia 23 de Julho, havia corrido muito bem. Salientou que teve um número significativo 

de participantes e que foi bastante participada, tendo sido debatidos os vários assuntos propostos. 

 

Realçou a qualidade do documento elaborado pelo Vice-Presidente Eng.º José Vieira. 

 

Como contributos para o aprofundamento da discussão sobre os temas em análise, referiu estarem 

ainda previstos mais debates a nível regional, até ao final do mês. 

 

O Eng.º Victor Gonçalves de Brito referiu que não foi discutida em Coimbra a questão das 

Especialidades, assunto actual e de especial importância no âmbito dos Colégios, atendendo 

nomeadamente à proliferação de cursos/designações. 

 

Foram trocadas impressões sobre se se deve ou não reequacionar o papel das actuais Especialidades 

e as possíveis implicações que o enquadramento/inscrição numa Especialidade poderia ter, bem 

como a sua relação com os actos de engenharia, cuja definição por parte dos Colégios foi, mais uma 

vez, considerada fundamental. 

 

O Eng.º Victor Gonçalves de Brito considerou importante a valorização das Especialidades no seio 

da Ordem, defendendo as mesmas como possível forma de arrumação dos seus membros. A 
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inscrição na Ordem seria igual para todos, sendo que a passagem para a Especialidade poderia 

processar-se automaticamente ou por exame, consoante os casos. 
 
Contra este entendimento manifestou-se designadamente o Colégio de Engenharia Florestal, tendo o 

seu Presidente considerado que a OE não deve fazer reformulações internas apenas porque houve 

evolução exterior, referindo que uma das caracterizações da Ordem é ser, de alguma forma, a 

garantia de uma imagem consolidada. 
 
Salientou que a proposta de uma inscrição/entrada geral na OE não resolveria o problema, apenas 

adiaria a sua resolução. 
 
Para o Presidente do Colégio de Materiais a Ordem tem apenas que esclarecer melhor o âmbito das 

especialidades/especializações/competências, para fazer as mudanças necessárias. 
 
O Presidente do Colégio de Engenharia Agronómica realçou que o documento elaborado sobre a 

reunião de Coimbra era muito positivo e claro. 
 
Considerou fundamental e prioritária a elaboração/conclusão dos actos de engenharia no âmbito dos 

diversos Colégios. 
 
Com o objectivo de avançar com o trabalho de forma concertada propôs que se promovesse uma 

reunião conjunta de todos os Colégios sobre o tema dos actos de engenharia. 
 
O Eng.º Victor Gonçalves de Brito ficou de programar a referida reunião. 
 
8. Congresso 2010 – ponto de situação 
 
O Eng.º Victor Gonçalves de Brito fez o ponto de situação relativamente ao Programa do 

Congresso, a realizar nos próximos dias 4, 5 e 6 de Novembro. 

 

Foi distribuído e analisado o Programa resumido, bem como o alinhamento dos nomes dos oradores 

previstos nos vários temas. 

 

Foi solicitado aos Presidentes dos Colégios que formalizassem a sua inscrição no Congresso logo 

que possível, tendo em conta, nomeadamente, a necessidade de confirmação junto dos hotéis do 

número de alojamentos. 
 
9. Dia Nacional do Engenheiro 2010 – Prémios Melhores Estágios 2010 
 
O Eng.º Victor Gonçalves de Brito solicitou aos Colégios que enviassem para o Secretariado, até ao 

próximo dia 29 de Outubro, os estágios seleccionados para efeitos de entrega dos Prémios  

“Melhores Estágios 2010”, a atribuir no âmbito do próximo Dia Nacional do Engenheiro. 
 
Os Colégios que decidam não propor candidatos ao Prémio deverão igualmente informar desse 

facto. 
 
10. Actos de Engenharia e Matriz de competências por especialidade 
 
Assunto já tratado. 
 
11. Produção de recomendações técnicas e outras formas de difusão de assuntos técnicos 
 
Assunto em aberto. 
 
12. Produção de filmes (e/ou brochuras) da especialidade 
 
Assunto em aberto. 
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13. Plano de Actividades para 2010 

 

Foi reiterado o pedido de envio do Plano de Actividades dos Colégios que ainda não fizeram a sua 

entrega. Foi mencionada a pouca actividade desenvolvida pelos Conselhos Nacionais dos Colégios, 

nesta fase inicial do mandato. 
 
14. Propostas de inclusão de outros assuntos de interesse geral pelos Presidentes dos Colégios 
 
Assunto em aberto. 

 

15. Situação financeira 

 

A situação financeira ficou de ser enviada oportunamente a todos os membros do CCC por e-mail. 

 

16. Novo Portal 

 

Foi reiterada a necessidade de envio pelos Colégios, até ao próximo dia 17 de Setembro, de 

conteúdos para o novo Portal. 

 

17. Diversos 

 

O Eng.º Francisco Sanchez convidou os presentes a participarem no “10º Encontro Nacional do 

Colégio de Engenharia Electrotécnica”, a realizar em Coimbra no próximo dia 6 de Outubro. 

 

18. Calendário das futuras reuniões 

 

As datas das reuniões do CCC em 2010, com início às 16h00 e previsão de finalização pelas 19h00 

são: 

 

 - 28 de Outubro 

 - 6 de Janeiro de 2011 

 

19. Encerramento da reunião 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas 18h30. 

 

 

 

 

 Eng.º Victor Gonçalves de Brito        Dra. Alice Freitas 

                        (Presidente) 

 

 

Lisboa, 9 de Setembro 2010 


